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Õnnitleme!

Maarja Mändmaa - muusikaõpetuse olümpiaadi
lõppvoorus pronksdiplom

12. klassi meeskond -Varstu Keskkooli
noormeeste korvpalliturniiri võitja

Varstu Kultuurikeskus -15.sünnipäev

Varstu lasteaed Sipelgas - 40. sünnipäev

See salu, see luidetesaar,
see õhtune vikerkaar,
see rohi, sajusagarast

märg,
see pääsusilmade pärg,

see jõgi, mis luhtades käib,
see tuul, mis kevadet täis,
see lind, see linnuke seal
puu koduse oksa peal,

õrn taevas, kust pilku ei
saa -

kõik see minu kodumaa.

3 krooni
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Jaanuar

Varstu noorteklubi Kõgõkogo liikmed osalesid projektis
"Teatrimaailm", mis sai teoks koostöös Võrumaa partner-
luskoguga. Külastati Vanemuise teatrit, Postimehe toime-
tust, raadio Elmarit, tele- ja raadiomaja, disainimuuseu-
mi. 

Jõgeval toimus luulefestival "Tuulepoisid", kus Varstu
keskkooli noored pälvisid laureaaditiitli etendusega
"Lihtne asi".

Lätis toimusid tantsuvõistlused, kus osalesid ja said häid
tulemusi Varstu tantsupaarid: Maanus Zilmer ja Maarja
Mändmaa (II koht), Oliver Saluorg ja Merilin Mändmaa
(II koht) ning Andri Alliksoo (Mõniste  koolist) ja Diana
Ojandu.

Varstu Keskkooli võimlas peeti võistluse "Tähelepanu,
start!" teine etapp, osales ligi 200 maakonna algklas-
siõpilast.

Mõnistes toimus piirkondlik kabeturniir, kust võttis osa
18 Varstu kooli õpilast.

Käidi Vanemuise teatris kuulamas-vaatamas muusikali
"Chess", ooperit "Rigoletto" ja 
NO99-s etendust "Nafta"

Veebruar

Varstu kooli 6. klass korraldas pärastlõuna muinasjut-
tudega.

Võru Kreutzwaldi Gümnaasiumi korraldatud  Eesti-
teemalisel viktoriinil osalesid õpilased 2.-4. klassini.

Varstus viidi läbi kahepäevane kodutütarde ja
noorkotkaste piirkondlik laager.

Võru Kultuurimajas toimus koolitantsufestival, kus
Varstu Keskkooli tantsutrupp Nöps tõi koju eripreemia
tantsuga "Hoia kinni päikest ka öös" Tantsuga "Eesti
eest" tagati pääs Põlvasse piirkondlikule koolitantsufesti-
valile.

Ühine sõbrapäeva pidu toimus kooli- ja lasteaiapere toe-
tusel.

Vastseliina
Gümnaasiumis aset
leidnud oskusainete
päevast võtsid osa
õpilased 5. ja 6. klas-
sist.

Võru Kreutzwaldi
Gümnaasiumi korral-
datud  Eesti-
teemalisel viktoriinil
osalesid õpilased 2.-
4. klassini.

Uute noorkotkaste ja kodutütarde vastuvõtt ja pidulik
koondus  Krabi Põhikoolis 

Osavõtt maakondlikest olümpiaadidest:

Muusikaõpetus- Maarja Mändmaa (1. koht), Valev
Laube 

Eesti keel- Helen Järvpõld (5. koht), Jane Saluorg, Heidi
Järvpõld, Evelin Veinberg 

Matemaatika- Juhan Järvpõld (3.-5. koht), Helen
Järvpõld (8.-12. koht), Jane Saluorg, 
Heidi Järvpõld, Evelin Veinberg 

Ajalugu- Jane Saluorg (2. koht), Kadi Käärt (3. koht),
Mikk Klaas (4. koht), Kerttu Jalandi (10. koht), Valev
Laube, Toomas Mets

SÜNDMUSED



22. veebruar 2008 3

Ja kes me siis lõpuks oleme?
Kerttu Jalandi
X klass

"Eestlane on loll ja veidi aeglane. Mitte,
et ma midagi halba öelda tahaks.
Vähemalt teab ta, kes on ta vaenlane ja
ma ei pane seda üldse mitte pahaks." -
Cool D.
Mis seostub teile eestluse ja eestlastega?
Sini-must-valge, laulupidu, Õllesummer?
Või heinamaad, põllud, Vabadussõda?
Välismaale on jõunud meie Pronksöö ja

Kaarsilla-Veroonika. Aastaid ja aas-
takümneid tagasi elati kaasa meie
iseseisvumisele. Aga mida meie
endast arvame?
Räägitakse ikka, et eestlane on
laulurahvas ja tantsurahvas. .Mulle tuleb meelde Lehola
Lembitu fraas filmist "Malev":  "Aitab tööst, hakkame
laulma!"
Muidugi, meil on ju tantsu- ja laulupidu ja ka "Eesti otsib
superstaari", "Kaks takti ette" ja "Tantsud tähtedega".
Igaühele oma... Eestlased laulsid mõisaajal kurbuse ja
väsimuse peletamiseks regilaule. Pea 20 aastat tagasi
laulsime me ennast vabaks. Sama oli ju enne esimest
Eestit, kui hakati laulupidudega eestlaste eneseteadvust
tõstma.
See toob meid järgmise tahu juurde. Eestlased on tege-

likult riigitruu rahvas. Nagu Pronksöö ajal. Siis saatis  EV
valitsus kõigile sõnumid, et me ikka korralikult kodus
oleks ja mässajaid peksma ei läheks. Kuulasime sõna. Mis
siis, et pärast mõni mees tagus rusikaga vastu rinda ja
rääkis, et tema oleks mässajatele ausalt ära öelnud, mis ta
neist arvab. Enamus sai aru, et neist on rohkem kasu, kui
politseile lisatööd ei tekita.
Eestlased on uhked ja kangekaelsed. See viimane on meilt
ikka idanaabritelt päritud, miks muidu toimub hõõrumine
vanade tülide ja ütlemiste pärast. Mis sa hing ikka teed,
kui Petserimaa ikka veel
Vene piiri taga on. Tartu rahu
ütleb, et see maatükk on meie

oma ja
nii see
peakski
olema.

Eestlane ei unusta vanu lep-
peid. Ja pika vihaga on eest-
lane ka.
Inflatsioon ajab harja turri.
Muutused meile ei meeldi,
aga me oleme alati hakkama
saanud. Miks muidu eest-
lased selle ajani planeedil
Maa eksisteerivad. 

Mis siis, et pärast mõni mees tagus
rusikaga vastu rinda ja rääkis, et

tema oleks mässajatele ausalt ära öel-
nud, mis ta neist arvab.

"Tõsta lipp sa ajakäänul!"
Maarja Mändmaa
X klass

Seoses Eesti Vabariigi 90- sün-
nipäevaga otsustasin uurida Varstu
valla ühe elutarga inimese, Linda
Türgi käest, kuidas tähistati Vabariigi
aastapäeva tema nooruse päevil.
Linda  jäi küll endast rääkides väga

tagasihoidlikuks, kuid sain teada, et ta
on tegelenud kodu-uurimisega juba

kolmteist aastat (alates aastast 1995). Ta on olnud õpeta-
ja lausa viies koolis: Vastse-Roosa, Lepistu, Mõniste,
Varstu ja Krabi koolis.

Teda köidab loodus.Ta on öelnud: "Mets mõjub rahus-
tavalt."

Linda tun-
neb huvi inimeste
elu ja tegevuse üle.
Ta on olnud ak-
tiivne ja on seda
siiani. Omal ajal
tegeles Linda palju
spordiga. Eriti
kõva käsi oli ta
võrkpallis (on kuu-
lunud Eesti naiste
v õ r k p a l -
likoondisesse). 

Niisiis, kuidas tähistati Vabariigi aastapäeva aastal 1938?

Vabariigi aastapäeva tähistamiseks hakati juba aegsasti valmistuma.
Krigulipalust korjati pohlavarsi, millest tehtud vanikutega kaunistati klassides olevad riigijuhtide
pildid. Õpiti laule ja tantse.Eriti meelde on jäänud massdeklamatsiooni "Tõsta lipp" ettevalmistus
ja esinemine. Tööõpetuse tundides tehti paberist sinimustvalgeid lipukesi.Iga esineja hoidis lippu
käes. Lause "Tõsta lipp sa ajakäänul"  lugemisel tösteti lipp üles. Kodutütarde erekollased kae-
larätid, sinakashallid pluusid ja sinimustvalged lipukesed tundusid ilusa pildina.

EESTI
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Tüdrukud ja rusikad
Kadri Parv
XII klass

Käib pauk ja tüdruk langeb oimetult
põrandale. Lööjaks ei olnud mõni poiss,
vaid tema enda kooliõde. Inimesed
võtavad enesestmõistetavalt, et poisid
lahendavad oma probleeme kätega, mitte
tüdrukud. See, et sa kannad seelikut või
kleiti, pikka patsi või meiki, ei tee sinust
veel naist. 

See ei ole normaalne, kui erimeelsusi hakatakse lahendama
käte abil ja veel eriti, kui seda teevad tüdrukud. Asju on või-
malik lahendada ka sõnade abil ja rääkides, ennast peab suut-
ma talitseda ja oma tundeid vaos hoida. Üha enam hakkavad
kaklema just tüdrukud oma viha teiste peal välja elades.
Mõelge enne, kui te kedagi lööte või talle halvasti ütlete.
Meil kõigil on tunded ja me saame samuti haiget, inimesed
ei pruugi seda välja näidata, aga arvestada üksteisega oleks
kena.
Enamus kaklemisi saabki alguse sellest, kui kellelegi hal-
vasti öeldakse ja teine pool seda ühel heal päeval enam liht-
salt välja ei kannata. Tuleks mõelda oma tegude üle.
Koolipäevad mööduksid palju toredamalt, kui me naeratak-
sime, mitte ei saadaks mürgiseid nooli üksteise pihta.
Võiksime muuta oma päevad päikselisemaks ja kaotada nen-
dest mustad pilved. 

Arvamusi tüdrukutest ja rusikatest:
- Tüdrukud on sellised õrnad ja hoolivad. Rusikad
tuleks jätta küll mujale.
- Tüdrukud, kes kasutavad rusikaid, peavad ennast
tõestama kellegi või ennekõike iseenda ees. Äkki on
neil mingi vaimset laadi probleem? Pole lihtsalt nor-
maalne, et minnakse lihtsalt kaklema. 
- Tüdrukud ei tohiks rusikate abil jageleda, kuna see
ei sobi neile. Pealegi lähevad just tüdrukute
kalemised palju jõhkramateks kui poiste omad. 
- Vinge ikka oleks, kui tüdrukud kakleksid mingi
poisi pärast, aga muidu neile kalemine küll ei sobi.
- Enesekaitseks ikka võib, aga tüdrukuid koolitmaja
taga kaklemas näha pole eriti normaalne
- Tüdrukud ja rusikad ei sobi kokku.
- Tüdrukud ei tohi vägivaldsed olla. Neile ei sobi
kaklemine.
- Tüdrukutevahelised kaklemised on väga teretulnud
ja huvitavad nähtused igavas koolielus. Selle eest
võiks isegi maksta.
- Tüdrukud peaksid sõnadega probleeme lahendama.
- See ei ole ilus, arusaadav on, et poisid kaklevad,
aga tüdrukud peaksid muresid teisiti lahendama.
Tüdrukud on ikka tüdrukud.

Elagem keskkonnasõbralikult!
Maie Luts
XII klass

Uue seaduse järgi peab iga inimene
ise oma prügi sorteerima.Vanapaber, bio-
lagunevad jäätmed ja olmepraht tuleb
üksteisest eraldada. Ma uurisin, kuidas
on prügi käitlemisega lood koolis.
Meil on juba tükk aega olnud
prügikastidel sildid peal, kuhu mingi
praht läheb. Inimesed peaksid ju ometi
lugeda osakama, aga tundub, et ei oska.

Ikka visatakse paber sinna, kuhu peaksid minema
banaanikoored ja banaanikoored sinna, kuhu läheks paber.
Kõige tublimad on
alg-klassid. Nemad
küsivad õpetaja
käest, kui ei tea ja
selle tulemusena ei
pea koristajad enem
topelt tööd tegema. 
Me võiks siltidele
rohkem tähelepanu
pöörata.Ei tohiks ju
väga raske visata
tekkinud prügi sobi-
vasse kasti.

Aaretejaht koristajate sahtlis
Tiiu Kasak
XI klass  

Käisin otsimas kadunud varandust
meie kooli koristajate juurest. Midagi
enneolematut ma ei leidnud. Enamasti
koosneb leiukirst võtmetest, võtmehoidja-
test ja patsihoidjatest. Mõnikord eksib sinna
ära ka mõni väärtuslikum ese, milleks hõbe-
dast/kullast kaelekee või käevõru. Leidsin
ka kaks punast pastakat. Minu soovitus

kaasõpilastele, kellel on mõni mereröövlist sõber. Tasub tead-
miseks võtta, et meie kooli aardekirstust ei leia peale odava
"stuffi" midagi!! Tuleks otsida teisi jahimaid!

PROBLEEM
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Ele Sprenk
XII klass

14. veebruaril
t ä h i s t a t a k s e
Valentinipäeva
ehk sõbrapäeva.
See on päev, mil
peetakse meeles
meile kedagi
väga tähtsat,
asendamatut ja

kallist - sõpra. 
Mina ise arvan, et

sõbrapäev peaks tihedamini
olema. Peaks ju sagedamini
oma sõpradele ütlema, kui
kallid nad meile on ja tihedami-
ni kui aastas korra oleks kena
kinkida sõbrale pisike shokolaad. 
Sõpru võib meeles pidada erineva-
tel viisidel. Saata üks armas
sõnum, kinkida ðokolaad, kirjuta-
da märkmepaberile oma tunded,
mida otse öelda ei julge, meister-
dada ise kaart või saata hoopis
postkaart, mida tänapäeva noored
üsna vähe teevad. 
Kuid  kust  need Valentinipäeva
kombed üldse pärinevad? Kas ta
on alati armunute pidupäev olnud?
Vanas Roomas oli 14. veebruar
Juno austamise päev. Juno oli
Rooma jumalannade kuninganna.
Roomlased tundsid teda ka kui
naiste ja abielu kaitsjat. Tema
pühale järgneval päeval algas
lupercalia ehk hundi pidustused,
mis oli üks keiserliku Rooma täht-
samaid sündmusi. 800 aastat enne
valentinipäeva tähistasid room-
lased paganlikku traditsiooni,
mille kõrgpunktiks oli loterii,
mille käigus noored mehed tõm-
basid loosiga välja teismelise
tüdruku nime, kellest sai tema sek-
suaalne partner ülejäänud aas-
taks.Sageli need paarid armusid ja

abiellusid. Püüdes paganlikke ritu-
aale ohjeldada, andis paavst
Gelasius korralduse loteriid
muuta. Tüdrukute nimede asemel
tõmbasid nii noored mehed kui
naised vaasist sedeli pühaku-
nimega, kes oli nende teenäitajaks
antud aastal. Arvatagi, et noortele
meestele see muutus ei meeldinud.
Kuigi kirik oli naisteloterii kee-
lanud, jätkasid Rooma mehed
naiste armastuse püüdmist valen-
tinipäeval. Traditsiooniks sai saata

armastatule kirjalikke sõnumeid.
Legendi järgi oli Valentin kristlane
Roomas, kus uut religiooni ei sal-
litud. Kirstlastest märtrite abis-
tamise eest ta vangistati. Vangis
olles armus Valentine vangivahi
pimedasse tütresse Juliasse ja
andis tüdrukule tagasi sil-
manägemise. Kui uudis imest
levis, otsustasid Rooma võimud
Valentinil pea maha võtta.
Hukkamispäeva hommikul olevat
ta saatnud Juliale sõnumi: "Sinu
Valentinilt". 
Esimene moodne valentinikaart
saadeti 15. sajandi alguses, kui
noor Orleansi hertsog lahingus
vahistati ja Londoni Towerisse
heideti. Sealt saatis ta oma naisele
luuletusi,millest 60 on senini säi-
linud ja vaatamiseks välja pandud
Briti Muuseumis. Lilled ilmusid
valentinipäeva kombestikku ligi
200 aastat hiljem, kui Henry IV
tütar korraldas püha Valentini auks
peo ning kõik daamid said valitud
kavaleridelt lillebuketid. 
Keskajal usuti, et valentinipäeval

valisid linnud endale paarilise. 17.
sajandil hakkasid armastajad sellel
päeval mälestusesemeid vaheta-
ma. Keskaja Inglismaal pandi
kasti sedelid vallaliste meeste ja
naiste nimedega ning tõmmati
sealt paarikaupa välja. Paarid
vahetasid kingitusi ja naisest sai
selle mehe valentin järgnevaks
aastaks. 
Kuigi tänapäeva ühiskond on väga
erinev, elab sõbrapäevatraditsioon
senini ning kusagil südamesopis

loodavad kõik leida armastuse.
Minule endale sõbrapäev väga
meeldib, kuna sellel päeval on
kõik üksteise vastu tavapärase-
mast sõbralikumad ja arm-
samad. Kõik muudkui kallis-

tavad ja jagavad kingitusi.   
Uurisin, kuidas meie kooli
noored sõbrapäeval sõpru mee-
les pidasid:                                   

Kadri J. (11kl.): sõbrad said
väiksed ðokolaadid ja suurd kallid
Airi P. ( 8kl.): kallistasin, soovisin
head sõbrapäeva, tegin ise kaarte,
olin sõprade vastu vastu hea
Anette K.( 8kl.): kallistasin,
kinkisin komme, armastasin neid
Siim K. (11kl.): pakkusin komme
ja soovisin ilusat sõbrapäeva
Kristella (1 kl.) : saatsin kaarte
Riivo (1 kl.): tegin ise kaarte
Egert ( 1 kl.): kirjutasin kaarte
Kadi K (12 kl.) : kinkisin väikseid
meeneid, saatsin sõnumeid
Kairi K ( 12kl.) : kallistasin kõiki

Vangis olles armus Valentine van-
givahi pimedasse tütresse Juliasse

ja andis tüdrukule tagasi sil-
manägemise.

Iga päev võiks olla sõbrapäev
RAHVAKALENDER
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Kadri Juhanson
XI klass

Viimastel aastakümnetel on
paljude maade teadlased
mures laste ja noorte üha
väheneva kehalise aktiiv-
suse pärast. Tegelikult pole
vahet, kas oled sa noor või
vana, sporti peaks meist
tegema igaüks vastavalt
oma võimetele.

Tervise seisukohalt on kehaline aktiivsus lastele
ja noorukitele vaja, et aren-
dada kehalist võimekust,
tugevdada tervislikku
seisundit ning soodustada
kasvamist ja arenemist.
Kehaline aktiivsus
parandab meeleolu,
vähendab kurvameelsust ja ülemäärast stressi.
Inimesed, kelle elustiili ei kuulu tervisesport,
põhjendavad seda ajanappuse, rahapuuduse, töö
ja koduste kohustustega. Tegelikult on see vilets
vabandus. Olen ka ise ettekäändeks toonud
ajanappust, et trennist kõrvale hiilida. Kui hoo-
likalt järele mõelda, siis saaksin ma selle aja, kui
teleka ees igavusest ühelt kanalilt teisele klõpsin
või arvutis kaarte mängin, kulutata hoopis tren-
nile. 
Üsna palju õpilasi käib trennis: korvpallis, võrk-
pallis, tantsimas ja mujal, paljudele on aga
kehalise tund ainuke võimalus end nädala jook-
sul välja elada ja mõnusat kehalist koormust nau-
tida. Kehalise kasvatuse tund on üks lisavõi-
malus õppida arvestama oma kaaslastega,
tegutseda meeeskonnana ja arendada oma kehal-
isi oskusi. 
Õpetaja Helve Tina arvates on Varstu Keskkooli
noorte kehaline aktiivsus hea. Suurepärane pole
see sellepärast, et keskkooliosas hakkavad nii
mõnedki tundidest eemale hoidma. Tema arvates
peaks just keskkoolinoortel niipalju mõistust
peas olema, et aru saada - kehalise kasvatuse
tund on vajalik.  

Kuna rannahooaeg on varsti algamas, peaksid
noored oma keha ja hinge eest hoolt kandma, sest
terves kehas on terve vaim. 
Nõuanded, kuidas muuta lihtsamaks endale
otsust olla regulaarselt kehaliselt aktiivne:

- Leia endale mõttekaaslane, kellega koos
alustada ja treenida. Kui sa seda ei leia, ühine
grupiga. 

- Vali endale selline kehaline tegevus, mis
sulle tõsiselt meeldib. 

- Püstita reaalsed eesmärgid. Pole vaja alus-
tada suurejooneliste plaanidega, mis ei pruugi
õnnestuda. 

- Leia treeninguks päevaplaa-
nis sulle sobiv aeg. Mõnedele
meeldib alustada päeva treeningu-
ga, teised eelistavad seda päeva
lõpul, et vabaneda pingetest ja
pühenduda endale. 

- Katseta mõlemaid variante ja vali sobi-
vam. 

- Varieeri oma kehalisi tegevusi vältimaks
rutiini ja tüdimust. 

- Jälgi oma edu. Tee märkmeid iga
treeningu kohta oma päevaplaanidesse või ka-
lendrisse ja vaata tagasi iga paari nädal tagant, et
veenduda oma tubliduses. 

- Räägi oma sõpradele ja perele oma
eesmärkidest ja soovidest. Nende toetus võib
aidata teinekord üle saada pealetulevast laisku-
sest. 

- Tee endale ülesandeks täita oma kehalise
aktiivsuse plaani vähemalt 8 nädala jooksul.
Selle ajaga
t u n n e d ,
kuidas su
keha muu-
tub tänu-
likuks ja ei
taha enam
katkestada
ak t i i v se t
e l u v i i s i .  

N o o r t e  k e h a l i n e  a k t i i v s u s

Kui hoolikalt jär ele mõelda, siis
saaksin ma selle aja, kui teleka

ees igavusest ühelt kanalilt teisele
klõpsin või arvutis kaarte mängin,

kulutata hoopis trennile.

SPORT
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Meie väikesed
naabrid    
Liina Raudsepp
XII klass

Varstu lasteaias
käib 32 pisikest
last. Neid õpetab
ja taltsutab kuus
kasvatajat. Igal
argipäeval toimub
alates kella

seitsmest laste vastuvõtt. 8:30
ootab lapsi maitsev hom-
mikusöök. Kella üheksast hakkab
tõsisem toimetamine. Päevad üri-
tatakse laste jaoks teha võima-
likult huvitavaks ja eriilmeliseks.
Lapsed saavad laulda, voolida,
joonistada, tantsida ja kleepida.
Reedel on põnnidel võimalus
kodunt kaasa võtta oma mänguas-
jad, millega mõnusalt lustida.
Päevaste tegevuste hulka kuulub
ka lõunauinak. Kasvatajate sõnul
lähevad lapsed magama suure
mürgliga, kuid kui lõpuks uinu-
vad, magavad nagu karuotid.
Sügisel on esimesse klassi oodata
kuut toredat lapsekest.

Küsisin lastelt mõned
küsimused: 

Mida tehakse sõbrapäeval?
Sõbrapäeval tehakse kaarte
Mis on sõprus?

Et ei löö teist
Mängitakse koos
Ollakse kogu aeg koos
Keda te armastate?
Ema, isa
Vanaema, vanaisa
Kes on teie lemmikloomad?
Rott, kass, lõvi, tiiger
Mida joovad lehmad?
Vett, piima
Kes loomadest magavad talve-

und?
Karud, siilid, jänes, ussid, sipel-
gad
Kas tahate kooli minna?
Jah, sest seal saab targaks
Lemmiktoit?
Salat, riisisalat, mannapuder, vast-
lakukkel
Mida meeldib teile kõige

rohkem teha?
Töövihikuid täita, automängudega
mängida, trihvaa.
Male ja kabe meeldisid poisile
nimega Mart.
Mida teile ei meeldi teha?
Magada 
Mida teeksid, kui sul oleks
1 000 000 krooni?
Ostaks kommi, pulgakommi, auto 
Kelleks tahate saada?

Politseiks, liblikaks, ehitajaks,
juuksuriks, kiirabiks, printsessiks
Mida teate poliitikast?
Vallavanem on Rein ja Ansip 
President on Ilves
Kus te elate?
Prantsusmaal Pihlaka talus
Varstus 

Üks päev kohtunikuna
Kadri Gerberg
XI klass

24.jaanuaril toimusid meie koolis 2.-
5. klassi teatevõistlused, kus osalesid
seitsme erineva kooli õpilased. Algul
kui õpetaja teatas, et 11nda klasssi
tüdrukud saavad maitsta  kohtu-
nikurolli, olin õnnelik, et saab
mõnest tunnist ära ja mõtlesin, kui
raske see kohtunikuamet ikka olla

võib. Aga kui see päev käes oli ja mu "tööpäev" hakkas,
ehmatasin juba suure hulga laste nägemise peale ja

mõlesin, kuidas tahaks preagu tunnis olla. 
Pean tunnistama, et kohtunik olla pole sugugi kerge,
sest on tähtis iga võistlejat eraldi jälgida. Kõik vead
tuleb õigesti lugeda, et kellelgi pärast pretentsioone
poleks. Kahjuks mul tekkisid ühe kooli õpetajaga vas-
tuolud. Ta väitis, et tema koolile on panud ilma
põhjuseta vigu kirja. Toimus väike sõnelus, kuid lõpuks
lahendasime selle probleemi ikkagi ära. Kui olin juba
kaks tundi vigu lugedes seisnud, tekkis suur tüdimus
ning tahtsin ainult istuda. Õnneks kestsid võistlused
umbes kolm tundi ja pärast seda sain ülejäänud päeva
vabaks. 
Üks mis kindel, võistluste kohtunikuametit ma kohe
kindlasti enam pidada ei taha.

MITMESUGUST
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(Selgitus artiklile “Mida teavad tüdrukud
autodest?”)

Maiko Saluorg
XII klass

Täpsustaksin seda autode tundmise asja.
Seda sellepärast, et ehk on sellest natukene
kasu. On ju keskkoolis piisavalt õrnema
sugupoole esindajaid, kes endale juba lube
taotlevad või sellega lähiajal tegelema
hakkavad. 

Küsimusele, kus asuvad sidur, pidur ja gaas,
saame vastuse, kui istume autos juhikohale ja
vaatame roolist allapoole. Seal ongi need
kolm pedaali (automaatkäigukastiga autodel
kaks pedaali, nendel siduripedaal puudub).

Mõned tüdrukutest teavad, kust saab
vaadata, palju õli automootoris on, kui palju
bensiini paagis on, või kus asuvad autol rat-
tad. Aga bensiiniosuti on tavaliselt salongis
juhi ees armatuuri sees (tähistatud tankimis-
seadme kujutisega). Õli saab vaadata, kui
avada kapott ning otsida sealt ühte varrast
mootori lähedalt. Kui see varras välja tõmma-
ta, siis on selle peal näha kahte kriipsu või ka
viirutatud ala. Puhasta varras ja lükka see

korraks tagasi sinna torru, kust see võetud on.
Uuesti välja võttes on näha varda otsas õliga
koos olev osa (juhul, kui mootoris ikka õli
on). Kui õlitase jääb kahe kriipsu või viiru-
tatud ala sisse, siis on asi korras, kui aga õli-
tase on alumise kriipsu juures, võiks midagi
juurde lisada. 

Mõned tüdrukud teavad, kuidas käike
vahetatakse. Manuaalkäigukastiga autodel on
enne käiguvahetamist vaja siduripedaal alla
vajutada, siis käik valida ja pärast seda

piduripedaal rahulikult
v a b a s t a d a .
Automaatkäigukast iga
autodel on vaja enne sõidu
alustamist ainult õige
reshiim valida, sõidu ajal
vahetab auto käike ise.
Üks tüdruk oskas öelda, et

autol on kapoti all tuulik.
See tuulik on tegelikult
ventilaator, mis jahutab
radiaatorit, aga igaüks kut-
sub seda nii, kuidas tahab. 
Audide viietaktilisest

mootorist ma midagi kuul-
nud ei ole, aga usun, et siin

mõeldi viie silindriga mootorit. Auto
mootorid on neljataktilised. 

Ja tegelikult müriseb just diisel-
mootoriga auto rohkem ning bensiinimootori-
ga auto vähem (juhul, kui autot pole ümber
ehitatud). 

Arvan, et siinkohal said lihtsamad ja
vajalikumad asjad üle korratud. Usun, et
tüdrukutel pole vaja õhtuti garaashi all
mootorit laiali "pudistada", nii et jätsin
klapisääretihendid ja nookurid ning sarnased
asjad siit loetelust välja. Loodan, et keegi sai
natuke abi.

Teeme natukene selgemaks seda autoasjandust 
TEHNIKA
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Ooper pakkus
üllatusi
Tea Ilisson&Kadri Sild
X klass

Käisime ooperihuvilistega
väikeses Vanemuises
“Rigolettot” vaatamas.
Küsisime mõne huvilise käest
muljeid.
Maarja: meeldis, et lauljad olid
p ro fess ionaa lsed ,dekora t-
sioonidega nähti ilmselt palju
vaeva.Ei meeldinud see, et subti-
itreid pidi kõrgelt lae alt vaatama.
I vaatus oli jama. 
Kris : enam meeldis teisest vaa-
tusest meeleolu tõus, kui tegevus
muutus aktiivsemaks.Lõpp oli
parim-tütar tapeti ja halb osapool
jäi ellu!
Randar: I vaatus oli suht jama,
tekkis tunne, et tahaks minema

minna, kuid pärast vaheaega
hakkas tunduma, et see ooper on
päris vägev värk!. Ja mida aeg
edasi, seda huvitavamaks läks.
Väärt oli see ooper vaatamist.
Tea&Kadri: Algul tundus nii nii
igav, et uni tuli kohe peale, kuid
pärast muutus üsna põnevaks.
Silma jäi see, et mida turskem
mees, seda kõvem hääl. Läks asja
ette see käik küll!
Õpetaja Rita: Ooperis olen
käinud üsna vähe ja pärast
"Rigolettot" mõtlesin, miks? Kus
olen olnud siiani ning mis
põhjusel pole ooperi vastu erilist
huvi tundnud? Ei osanud vastust
leida. "Rigolettot" nautisin nii
palju kui vähegi võimalik ja jäin
etendusega rahule. G. Verdi
muusika on ainulaadne: meloodi-
line ja võimas, mis eriti suursug-
usena kostub kooride esitustes.
Gilda ja hertsogi aariad pakkusid
äratundmisrõõmu ning kõlasid
kõrvus veel mõnda aega. 

Äärmiselt liigutav elamus!

Bedwetters ehk “voodimärgajad”
Kerli Uibo
IX klass

Tähena muusikamaailma tõusnud
Pärnu poistest koosnev pop-
punkrock bänd, mis  loodi 2004.
aasta septembris. Bändis on viis
liiget:  Joosep Järvesaar
(19a.vokaal), Mihkel Mõttus
(20a.,kitarr, vokaal), Karl-Kristjan
Kingi (17a.,trummid, vokaal),
Rauno Kutti (20a,kitarr) ning
Kaspar Koppel  (18a,basskitarr).

Bedwetters`il on ametlikult lindistatud kaks laulu ja üks
video. Bändil puudub isiklik manager, kuid selle
otsingutega juba tegeldakse. 
Bedwetters`it on senini saatnud üllatav edu. Aasta alguses
võitsid nad konkursi "Noortebänd 2007".Alles hiljuti
särasid nad Münchenis  MTVEuroopa Muusikaauhindade
galal 127 miljoni vaataja ees New Sound of Europe ehk

Euroopa  Uue Heli auhinda vastu võttes ning oma laulu
"A Dramatic Letter To Conscience" esitades. Eesti riik
sellele võidule erilist tähelepanu ei pööranud ning mingit
autasu ei andnud. Selle eest toetas Pärnu linn Bedwetters`i
üle- Eestilist tuuri "Welcome Home Tour 07" 50000
krooniga. Tuur kestis neli päeva (29.11- 02.12). 2008.
aasta alguses loodab bänd välja anda oma esimene albu-
mi. Bedwetters`il on nii Eestis kui ka välismaal palju
fänne ja toetajaid. 
Minu arvamus Bedwetters`ist on hea nagu fännil ikka.
Minu jaoks on Bedwetters parim bänd kogu maailmas ja
seda ei muuda miski. Need poisid on  lihtsalt nii sügavale
südamesse pugenud  ja ma ei saa midagi parata. Muidugi
on tuttavate hulgaski inimesi, kellele ei meeldi, et bändi
fännan. MIKS? Ka mitmetele headele sõpradele jääb see
ette ja nad norivad fännamise kallal kogu aeg, kuigi ma ei
saa sellest aru Kõik inimesed on ju erinevad ja nende
maitsed samuti. Samas jagub minu tutvusringkonnas küll
noori, kellele Bedwetters meeldib. 
"Voodimärgajad" oskavad muusikat teha ning oma
välimuse ja  käitumisega jäävad nad tahes- tahtmata
silma.

See on lugu pimedast armastusest,
reetmisest ja kättemaksust. Õuenarr
Rigoletto püüab kiivalt oma armas-
tatud tütart Gildat kurja maailma
eest kaitsta. Paraku ei suuda ta
märgata, kuidas tema vahendid sel-
les võitluses on muutunud ebainim-
likuks. Pimestatud kättemaksuihast
toob ta enese teadmata ohvriks
oma tütre… 
Verdi "Rigoletto" esietendus 11.
märtsil 1851 Teatro La Fenice`is
Veneetsias. Ooperit peetakse
pöördepunktiks Itaalia ooper-
iloomes. Tegemist on väidetavalt
ühe parim itaalia muusikadraama-
ga, mis loodud pärast Monteverdit.
"Rigolettot" on algusest peale saat-
nud menu - kuni tänapäevani kuu-
lub teos ooperiteatrite repertuaari.
Vanemuise lavale jõuab see
ooperite ooper juba viiendat korda

MUUSIKA
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Eesti otsib superstaari

Millest jutt? Tegemist on meele-
lahutussaatega, kus otsitakse noori
talente, ehk siis superstaare. Kõik
algas Inglismaal aastal 2001, kui
ITV-s lasti sama aasta viiendal
oktoobril eetrisse uudne saade.
Võistluse võitja selgitatakse saatesse
toodud kohtunike ja televaatajate

arvamuste põhjal, kõige rohkem vaatajate hääli
saanud isik võidab. Sellel uudsel saatel oli hämmas-
tav menu ja nüüd on juba peaaegu kolmandikul
maailma riikidest oma sarnane
saade, mis põhineb muidugi
inglise originaalsaate müüdud
litsentsil. 
Ma olen isiklikult ka jälginud
neid saateid ja tundub (vähemalt minu arvates), et
Eestis ei toimi see formaat nii produktiivselt. Nimelt
me saime endale "super-
staari", aga mina nii ei arva,
sest ma ei näe Birgit Õige-
meeles (eelmise aasta saate
võitja) seda rahvamasse
kokku ajavat jõudu. Ta
laulab imeliselt, aga midagi
on puudu. Staar peab pide-
valt või vähemalt suhteliselt
tihti tekitama "meediakära".
Birgit tekitas seda vähe.
Samuti pole ta ka väga
edukas veel olnud, sest võrreldes ühe välismaa artisti
Kelly Clarksoniga (2002 "American Idol" saate võit-
ja), pole Birgit Õigemeelel veel suuri auhindu
tagataskus ja samuti seda üüratut maailmakuulsust
ka. Kõigele vaatamata on saadet huvitav vaadata ja

eriti ei nurise. Vaatan ka selle aasta superstaari
otsimist ja pean ütlema, et mõni inimene on kas
natuke hulluke või ei oma enesekriitikat. Kui jälgida
"Kasatshoki Jürit", tundub, et noormees on väga jär-
jekindel ja ei käi ainult huumorit tegemas       (isik-
likult tean kahte inimest, kes läksid saatesse lihtsalt
nalja tegema). Ta osales eelvoorus ka eelmisel aastal
ja soovis peale kohtunike "ei" sõna saabuval nädalal
uuesti proovida. Ma soovitaksin tal mõne lauluõpeta-
ja juurde minna või siis valida teine ala, millel läbi
lüüa. 
Mina ise unistan ka kuulsusest, aga  tean, et laulmine
pole mu tugev külg. Seega ei roni ma lauluvõistlus-
tele, vaid harjutan iga päev kitarri. Oman piisavalt

kogemusi, et öelda teistele sellis-
tele "mütsiga lööjatele", et
kergelt tulevat kuulsust pole ole-
mas. Seda võib öelda igas elu-
valdkonnas. Sellepärast soovitan

ikka mitu korda kaaluda ja palju harjutada, enne kui
ennast telerisse ja kohtunike ette eksponeerima

lähete. 
Mai Leemet (üks eelmise
aasta superstaari
kandidaat)- 20-aastane
Tallinna neiu, kes läks saatesse
õnne proovima. Mõningad
temapoolsed mõtted olen siia
välja toonud. 
Miks tahan superstaariks? -
Väikesed lapsed tahavad saada
arstiks, õpetajaks või kos-
monaudiks. Suured lapsed
tahavad superstaariks. Nii

lihtne see elu ongi.
Mida saatelt ootan? - Mitte vetsupaberi müügi
suurenemist, vaid heade lauljate hindamist.
Kes on minu jaoks tõelised staarid?- Inimesed, kes
ei pea. Kes tahavad. Ja siis suudavad.

Eurovisioonile nalja tegema
Rain Luts

X klass
Eurovisioon on üle-Euroopaline laulu-
võistlus, mis igal aastal hullutab
miljoneid televaatajaid ja kohapealoli-
jaid. Kord aastas valivad Euroopa
riigid endale esinduslaulu, millega
Eurovisioonile minna. Tänavu esindab
Eestit Kreisiraadio trio lauluga ,,Leto
Svet”. Enam ei esineta lauludega, vaid

juba mingite komöödiliste etendustega. Riietatakse end
nagu narrid ja korrutatakse ühte viisijuppi kümme korda.

Punkte antakse sõprusmaade,  mitte laulu järgi. Minu
arvates, mida aasta edasi, seda labasemaks muutub
E u r o v i s i o o n .
Seda ei saa enam
n i m e t a d a
võistluseks, vaid
heaks raha sisse-
toomisallikaks.
E u r o v i s i o o n i
nime asemel
võiks olla ,,Suur
Euroopa pala-
gan”.

Maiko Saluorg
XII klass

Vaatan ka selle aast a superst aari
otsimist ja pean ütlema, et mõni

inimene on kas natuke hulluke või
ei oma enesekriitikat

MEEDIA
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Kas trikimees oskaks trikipulkadega mängida?
Kadi Vahemets
XII klass

Käisime koolimajas ringi, trikipulgad käes. Lasime
inimestel proovida ja trikitajate ümber kogunes hul-
galiselt rahvast. Esialgne idee oli lasta ainult õpetajatel
trikipulkadega trikitada, kuid pulkasid kardeti nagu tera-
riistu ja nii nad vedelesidki mitu päeva nukralt nurgas.
Hiljem koridoris kui õpilased palusid õpetajatel proovida,
julgesid mõned  trikipulki käes hoida küll. Esimene
reageering oli, et oh, mis asjad need on? Julgemad

mängisid, tagasihoidlikud kartsid tundmatuid objekte ja laususid, et nemad
ei oska taoliste asjadega midagi peale hakata.
Populaarseks said pulgad algklassides - mängiti emotsionaalselt ja mõni tun-
nistas isegi, et  tekib hasart. 
Pärast rasket koolipäeva on mõnus trikipulkadega mängida. Kehaline aktiiv-
sus + loomingulisus = hea enesetunne.

Kilde siit ja sealt
(õpetaja Aili varamust)
Kadri Sild&T ea Ilisson
X klass

Meie elame Vana-Roosa vabariigis

Varstu linn ei ole küll väga suur,
aga ta on väiksem kui küla

Inimese sees elavad
soolakepikesed, need on meile
kasulikud, nad söövad toidu ülejää-
gi kõik ära.

Kui inimese kondid oleksid seest
tühjad, saaksid nii mehed kui
naised lennata nagu linnud.

Tuul on see, kui pesu kuivab.

Nahkhiirel on sellepärast selline
nimi, et tema tiivad on nahaga üle
pandud.

Mullas on palju vajalikke toitaineid
lillele. Seal on vett, musta, mulda,
kive, allergiat, savi ja paekivi.

Inimesel on mitu vereringet, üks on
sinine ja teine punane. Punane
purskab kõrgemale.

Meie naha sees on augud. Külm
vesi hoiab augud kinni, siis ei
jookse rasv välja.

Ajusid on 2 tükki. Üks kirjutab
parema käega, teine vasakuga. 
Mõni mõlema käega.

Selgroogu lõpus on inimesel väike
saba. Seda saab ainult käega katsu-
da.

Lihased on lapikud ja ruudulised

Soolikaid on hästi palju kilomee-
treid. Kui me saaksime neid mööda
minna, siis lõppu ei jõuagi.

Siis kui päike ja kuu kõrvuti
seisavad, tuleb vari ette. Mõnikord
on ka täisvarjutus.

Pluto ei ole enam maakera, ta oli
muidu varem kõige väiksem.

Gloobus on väike paberist ümmar-
guseks liimitud maakera.

Ka nimel on tähendus
Maie Luts
XII klass

Kas oled mõelnud, et ema-isa pan-
dud nimi võiks midagi tähendada?
Kui ei, leiad ehk oma nimele sele-
tuse kirjutatute hulgast. 

Juta- heebrea keeles ,,juuditar”
Kai, Kadri - vana kreeka keeles
,,puhas”
Indr ek- germaani keeles ,,valitsema”
Tiina- ladina keeles ,,kristlane”
Lauri - ladina keeles ,,loorberiga ehi-

tud”
Mikk, Mihkel - heebrea keeles ,,kes
on nagu jumal”
Ott - germaani keeles ,,jõukas”
Peeter- vana kreeka keeles ,,kalju”
Riho- germaani keeles ,,tugev valitse-
ja”
Rita - heebrea keeles “pärl”
Taavi- heebrea keeles ,,lemmik”
Tea, Tiiu- vana kreeka keeles ,,jumala
and”
Ar tur ja Ats- keldi keeles ,,suur karu”
Aadam- heebrea keeles ,,inimene”
Eva- heebrea keeles ,,elu”

MEELELAHUTUS
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Kas te teete minuga nalja wä?? Kuhu on kadunud õpetajate naeratus?

Kui pilk suudaks tappa!

Köögi-Pätu
On olemas lihtsaid olukordi, mitte lihtsaid inimesi

Proovi ja sa ei kahetse!


